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Konferencia után
Korai volna még feltenni a kérdést: mit 

adott a maros vásárhelyi cionista konferencia 
Erdély zsidóságának, milyen uj ösztönzések és 
gyakorlati irányutmutatások fakadtak belőle ? 
Korai volna, mert még fejünkben zsongnak a 
lázas munkában átvirrasztott éjszakák, ma még 
a személyes és szubjektív élmények hatása alatt 
állunk, amelyek csak később kristályosodnak 
le szemelytelen igazságokká. De maguk a külső 
megnyilatkozások is jelentettek bizonyos pozi'iv 
értéket a zsidó mozgalom számára. Azok a he­
ves és sokszor szenvedélyes viták, amelyek 
olv mozgalmassá tették a tanácskozásokat, a 
legapróbb részletekig hatoló precizitás, amely- 
jyel a bizottsági üléseken az egyes javasla­
toka vita bon ekése alá kerültek, azt mutatják, 
hogy egy eleven, önmagát kellőképen megbe­
csülő és produktiv zsidó közélet van kialakuló­
ban Erdélyben, ani-ly komoly méltósággal és 
felelősségérzettel igyekszik kifejleszteni a maga 
phriamentárizmusar. Mindenki, aki ezen a kon­
ferencián részt vett és a felvetett kérdésekhez 
pro, vagy kontra állást foglalt, lelke gyökeréig 
át volt hatva a zsidó nép és a cionista ügy 
szeretető:öl és az ügyért való dolgozás őszinte 
vágyától. A konferencián lezajlott heves har­
cokban a legfelemelöbb és egybra legmegnyug­
tatóbb momentum mindig az volt, hogy nem 
személyek és még kevésbé személyi, vagy csoport- 
érdekek állnak szemben egy-uiá-sai, hanem 
eszmék küzdenek és mindegyik párt ugyanazt 
az ideális célt akarja elérni, természetesen más 
más uT'-s.cn és más módszerekkel. Ha igy néz- 
ziV a maros vásárhelyi konferencia viharait — 
és má- ként nem is nézhetjük — akkor érez­
tünk kell, hogy ez a vihar az erdélyi zsidó 
nemzed mozgalom növekvő erejének és élet- 
akar.-.'ának egészséges megnyilvánulása volt. 
Mert a mi konferenciáink fokozódó belső harcai 
tulajdi íképen csak az üey iránti szeretet és ér­
deklődés növekedését jelentik. Ha a maros- 
vásár helyi konferencia igazságkereső, harcos 
szellem- szc-tárad az egész erdélyi mozgalomra, 
úgy ez a konferencia nagy tettek és nagy ered­
mények megindi'ója volt.

A konferencia konkrét eredményei közül 
legel, ö helyen kell kiemelni azt, hogy alkal­
mai szolgált annak manifesztálására, hogy az 
erdélyi zsidóság a maga óriási többségében 
változz lan hűséggel kitart a nemzeti kisebb­
ségi gondola»- mellett és élesen elitéi minden 
olyan szervezkedést, amely a zsidóság ezen 
jellegének elhomályositására törekszik. A kon­
ferencia ratifikálta azokat a határozatokat, 
amelyeket a Szövetség két előző fóruma a ro­
mán zsidók egyesületének (Uniunea) erdélyi 
szervezkedésével kapcsolatban hozott és min­
den remény megvan rá, hogy az erdélyi nem­
zeti zsidóság legmagasabb instanciájának ez a 
határozata döntő befolyással lesz minden jó- 
szánd'ku és önérzetes zsidó további állásfog­
lalás'-ra. A konferencia gondot fordított arra 
is, hogy most már minél hamarabb megtörtén­
jenek azok a lépések, amelyek az egész nagy- 
romániai zsidóság békés és testvéri együttmű­
ködésihez vezethetnek.

Mélzreható jelentőséggel bírnak azok határo­
lóit, amelyeket a konferencia a szervezet ki­
építés? re és pénzügyi alátámasztására vonatkozó­
ig hozott. A konferencián fel panaszolt hiányos 
8 ;?°k minden delegátus előtt meggyőzően 
bizonyították, hogy minden bajnak kutforrása 
a szervezetlenség volt. -1 mozgalom hívei nem 
érezték eléggé maguk fölött egy összefogó szer­
vezi jogokat és kötelességeket árasztó autori- 
ta.sá^. A maros vásárhelyi határozatok alkalmasak 
*rra, hogy uj életre keltsék az ellankadt szerve­
zi öntudatot és ismét küzdő egységbe tömő-

ritsék Erdély népi alapon álló zsidóságot.
Jövőt formáló hatást remélünk azoktól a 

határozatoktól, amelyeket a konferencia a pa- 
lesztinai kivándorlás, a máram arosi zsidóság fel- 
segélyezése és főként a chalucnevelés ügyében 
hozott. Azt hisszük, hogy kü'ö nősen az utóbbi 
kérdésben sikerült megtalálni a konferenciának 
azt a mérsékelt középutat, amely egyedüli biz­

tosítéka lehet az egészséges erdélyi chaíuc? 
mozgalomnak.

A hatodik országrészi cionista konferencia 
sokat dolgozott és jó munkát végzett. Ha a 
megválasztott uj vezetőség méltó lesz a kon­
ferenciához, akkor az erdélyi zsidó nemzeti 
mozgalomra Marosvásárhelyen egy dolgos és 
eredményekben gazdag esztendő virradt.

Vajúdik az uj Bríand-kormány
A francia lapok már kő síik an uj kabinet névsorát As uj kormány

fogfa ratifikálni a iocarnói egyezményt
(Pária — Az Uj Kelet tudósítójától.) Miután 

Herriot visszaadta kormányalakításra való meg­
bízatását. Doumergue elnök ismét Bmndot bízta 
meg kabinetalakitással, Briand kabinet ah kitási 
kísérletével kapcsolatban politikai körökben meg 
vannsk győződve arról, hogy a mérsékelt jobb­
oldali csoportok támogatni fogják Briandot s 
lehetővé teszik számára egy többség megalakí­
tását. Az „Oavre“ szerint Painlevé kormányának 
tagjai közül Durand, Perrier, Chautemps és 
Demonzie lesznek tagjai az uj kormánynak. 
Loucher minden bizonnyal szintén tagja lesz a 
kabinetnek, vagy mint pénzügyminiszter, vagy 
mint valamilyen más tárca élén. Uj minisz­

terekként Malvyt, D’Albert-t, Laval-t emelge­
tik A megalakítandó uj kormány első dolga 
mindenesetre a locarnoi szerződés ratifikálása 
lesz. Ebben a kérdésben a szocialisták nem 
támasztanak nehézséget a kormánynak és 
Briand nyugodtan Londonba utazhat. Más ver­
zió szerint Brisnd kijelentette, hogy a szoci­
alisták támogatása nélkül nem alakit kormányt.

Berlin, november 27. A német birodalmi 
gyűlés tegnap másodszori olva<ásban is elfo­
gadta, illetve ratifikálta a locarnoi egyezményt. 
Csupán az első szakasz nem kapta, meg a szük­
séges kétharmad többséget és igy ezt a szakaszt 
újabb szavazás alá bocsátják.

A német „fekete Reichswehru a bíróság előtt
Zárt ajtók mögött t^jyalják a kampónk er es ües vészbíróság gyilkosságait

(Berlin, november 27. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A napokban kezdődött meg a schwerini 
esküdtbiróság előtt egy ncm?t különítmény ál­
tal elkövetett orvgyilkosságnak tárgyalása. A 
vádirat szerint Erhard Bayer 1923 ban belépett 
az úgynevezett „Fekete Reichswf hr“kötelékébe, 
de, mert katonai okmányai között hamisítvá­
nyokat fedeztek fel, gyanússá vált és azt hit­
ték, hogy kémszolgálatokra vállalkozott. A kü­
lönítmény vésztörvényszéke halálra ítélte. A 
halálos Ítéletet Boldt őimesternek kellett volna 
végrehajtania Előbb méreggel akarták eltenni 
Bayert láb alól. Ezek a kísérletek rzontan si­
kertelennek bizonyultak, mire Boldt a múlt év 
decemberében valami ürüggyel Mecklenburg

került és egyetlen revolverlövéssel letéri tette. 
Ezután két különiíményi katona elásta a holt­
testet.

Ugyanezek a katonák azonban lelkismeret- 
furdalást érezvén, jelentést tettek az estről a 
schwerini rendőrségnek, amely letartóztatta 
Bold tot, majd a nyomozás során azokat is, akik 
részt vettek a vészbíróság Ítéletében : Schőllcr 
és With főhadnagyokat, továbbá Stecken, Fritz 
hadnagyokat és a két közkatonát, Bődért és 
Pétert, akik az áldozat eltakarítását; végezték. 
A különítmény vezetői, von Panmvitz és 
Eckkermann tisztek megszöktek.

A vád gyilkosságra való felhajtásról szól. 
A per hosszabb ideig fog tartani. A. törvény-UcUclUUCrCVCJLi V ß j Cl 111 1 I * Vfl 1 , t 1 • • V 1 j J

község határába csalta Bayert. Itt egy óvatlan szék elnöke a tárgyalás kezdetén kijelentette,
üillanatl au Boldt a mitsem sejtő Bayer mögé I hogy ítélethozatalig zart iargyalas .esz.
*■ --- ----------------- -------------------- --  —

Uj földreformot akar a paramtpárt
Jövő héten a szenátus elé kerül a választójogi törvény

(Bucuresti-Bukarest, november 27. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Ma délután a kamara ülése 
után a kormány tagjai minisztertanácsra ül­
nek össze. Ezt megelőzőleg Bratianu Vintila, 
Alexandra Constantinescu és Bratianu Jonel 
fontos tanácskozásokat fognak folytatni a vá­
lasztói törvényjavaslattal kapcsolatban.

Az a bizottság, amely a választójogi javas­
latot van hivatva végleges formába önteni, ma 
délelőtt a belügyminisztériumban értekezletet 
tartott, melyen az egyes részletkérdéseket vi­
tatták meg. Hír szerint elhatároztak, hogy

az a lista lesz a győztes, amely a szava­
zatok legalább 60 százalékát kapta.

Ha ilyen nincs, úgy a proporcionális elvek ér­
vényesülnek. A választójogi törvényjavaslat a 
jövő hét folyamán teljesen készen lesz és a 
szenátus elé kerül.

A községi választások ügyében az a leg­
újabb verzió, hjgy Bratianu Jonel a kérdést 
egyelőre nyugvóponton hagyja.

Más verzió szerint
a király óhajtja a községi választások 
megtartását, hogy a mezőgazdasági 
választások után mégegyszer meghall­

hassa az ország közvéleményét a kor­
mányt illetőleg.

Egyébként tegnap este Alexandra Con- 
stantmescu lakásán a miniszterek újabb érte­
kezletet tartottak, amelyen a liberális párt fő­
városi tagozatának elnöke T. H. Florescu volt 
igazságügy mini szter is résztvett. Az értekezle­
ten Dúca és Bratianu Vintila kifejezték azt az 
óhajukat, hogy a disszidens liberálisokkal meg 
kellene egyelni, illetve ki kellene béküini. 
Felhatalmazták Ducat, hogy ilyen irányban 
tárgyaljon a disszidensekkel. Dúca megbízatása 
alapján még a mai nappal érintkezésbe lép velük.

A nem, éti és parasztpárt közötti tárgyalá­
sok ma folytatódnak. Hir szerint a kisajátítá­
sok körül vannak nézeteltérések a két párt 
között, de megvan a remény arra, hogy sike­
rül e kérdés körül is kielégítő megoldást 
találni.

A parasztpárt állítólag uj földreformokat 
akar, amit Maniu és Vajda elleneznek.
A nemzeti párt vezérlöbizottsaga egyéb­

ként ma délelőtt; Argetoianu lakásán értekez­
letre ült össze, hogy megszövegezzék a paraszt­
pártnak átadandó válasz jegyzéket. A jegyzéket 
ma délután nyújtják át.
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Uschischkm december 11-én érkezik Erdélyéé
Temesváron, Nagyváradon és Kolozsváron tesz látogatást

lesztine-munka szolgálatába állította.
az energia, amelyet Uschiíchkm kép-

T ? _e' 1 vrornrnn IS

(City-Kolozsvár, november 27. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Hirt sckunk már arról, hogy Me- 
nachem Usschischkin, a Keren Kajemet Lopsz 
ráéi jeruzsálemi direktóriumának elnöke Lr- 
délybe érkezik, ahol pár napot fog tölteni. 
Usschischkin ma Londonból táviratilag értesített e 
a Zsidó Nemzeti Alap erdélyi vezetőségét, hogy 
december 11-én érkezik meg Erdélybe és ti­
zennyolcadikén Konstansában hajóra száll, hog_) 
visszatérjen állandó tartózkodási helyére, Pa­
lesztinába.

Usschischkin a Palesztina munka egyik leg- 
markánsabb vezetőembere. Weizmann és Szó- 
kolow mellett annak a triónak a tagja, meiy 
az egész világ előtt a cionista mozgalmai itep 
viseli. Uscdrschkin azonbsn nem polittßus. 
bizonyítja, hogy amikor Palesztina felépítése a 
legsürgősebb realitás lett, otthagyta a cionista 
politikát és minden energiáját a közvetlen Pa-

Pedig az „ ,
viselt, a zsidóság világpolitikájában nagyon 
jelentős volt. Hiszen ö volt az, aki a békekon- 
ferenc"án akkor még meglepetesszamba menő 
merészséggel kétórás héber beszédben fejtette 
ki a zsidó népköveteléseit. A beszédet tenné- 
szelesen nem értették meg a békekonferencia 
delegátusai, de megértették azt, hogy a héber 
nyelv élő valóság lett és az a lelki atmoszféra, 
amelyet Uschischkin héber beszéde kel-ett, lehe­
tővé tette azokat a határozatokat, melyek biz­
tosítót iák a zsidóság ősi földjéhez vaió jogát.

Uscbischin Jugoszlávián keresztülérkezik Er­
délybe és igy utjának első állomása előrelátha­
tólag Temesvár lesz, ahol december 13 án tart 
előadást. December 14 én Nagyváradot keresi 
fel, majd Kolozsvárra érkezik, ahol pár napot 
fog tölteni.

Az országrész/ cionista konferencia
további határozatai

Máramzro* áteső zsidóságának ügyét Ed élv ősszssidóséga a maga
ügyének tekinti

(Ciuj-Kolozsvár, november 27. Az Uj 
'AoUÁióén/ A mQrnfixríiRÁrhfilt'i kontfí

Kelet
tudósítójától.) A marosvásárhelyi konferencia 
egyik legfontosabb tárgyalási pontja volt a 
máramarosi zsidóság helyzete és azoknak a 
módozatoknak a keresése, amelyekkel ezen a 
kompakt zsidó tömegen segít: ni lehetne. Erre 
vonatkozólag dr. Wtisz Fulop, a Palesztina 
bizottság referensének előterjesztésében a kon­
ferencia a következő határozati javaslatot fo­
gadta el:

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti SzövetségT»rgu- 
Muresen, 1925 novemberében megtartott or- 
szágrészi konferenciája kimondja, hogy Mára* 
maros éhező zsidóságának ügyét Erdély össz- 
zsidósága a maga legközvetlenebb ügyének te­
kinti. Ezért a konferencia elsőrangú feladatá­
nak tekinti a máramarosi zsidóság életfeltéte­
leinek feljavítását, úgy benn az országban, 
mint egy máramarosi zsidókból alakítandó pa- 
lesztinai kolónia sürgős létesítése utj-n.

A máramarosi zsidóságért
1. A konferencia által választandó kisintézö- 

bizottság felirattal fordul a Palesztinát építő 
alapok, a Keren Kajemet Löjiszráél, a Keren 
Hajjeszód, valamint a Cionisca Világszervezet 
vezetőségéhez és fevJvju ezek figyelmét az 
Erec Jiszráélban léteslvendö máramarosi kolónia 
szükségességére és jelentőségére.

2. Egyidejűleg átirattal fordul az American 
Joint Distribution Comittéhez, amelyben fel­
tárva a máramarosi zsidóság gazdasági helyze­
tét, sürgős ankét megtartását és ennek ered­
ményéhez képest a máramarosi zsidóság részére 
megfelelő segélyek kiutalásán Kii.

3. A konferencia jóváhagyólag tudomásul 
veszi és véglegesíti a Palesztina-hivatal kere­
tén belül felállított zsidó munVásközvefitö in­
tézményt, annak föntarcápára 5C00 lejt szavaz 
meg, amely összeg előteremtésével a Palesz­
tina-bizottságot bízta meg.

4. A kisintézöbizottság memors-idommal 
fordul a palesztinai cionista executivőhez - Je­
ruzsálemben, amelyben feltárja a máramarosi 
földmunkások kitűnő alkalmasságát és kéri, 
hogy Máramarosnak mentöl nagyobb számban, 
de évenként legalább ötszáz bevándorlási en­
gedélyt adjanak.

5. A konferencia felhívja a szigeti csoport 
vezetőségét, hogy Máramaros zsigóságáról a 
konferencia után azonnal pontos statisztikát 
készítsen, amelyből megállapítható legyen, hogy 
hol van legnagyobb szükség segítségre.

6. A konferencia már itt felhívja a delegá­
tusokat és Erdély egész zsidóságát arra, hogy 
a munkaadók alkalmazzanak máramarosi mun­
kásokat.

7. A konferencia felhívja a Palesztinahiva- 
talt, hogy Máramaros vidékére továbbra is 
különösen súlyt fektessen és mentői gyakoribb

személyes érintkezéssel biztosítsa a hathatós
segítséget.

A Keren Hajjeszód programja
Az erdélyi zsidóság jövő évi Palesztinamun- 

kájáuak irányát több határozati javaslat elfo­
gadásával szabta mc-g a konferencia. Az eteö 
határozati javaslat, mely a Keren Hajjeszód- 
mankára vonatkozik, dr. Szőnyi Géza főtitkár 
terjesztette be és igy szól:

1. A konferencia megelégedéssel állapítja 
meg a Keren Hajjeszód vezetőségének jelenté 
séböl azt az örvendetes tényt, hogy a konfe- 
renciális évben elére eredmény, bár kielégítő­
nek nem mondhat«!*)"az előző évekkel szemben 
nagy haladast jelent.

2. Tekintetbe véve azt a körülményt, hogy 
a XIV. cionista világkongresszus az épülő or­
szág követelményeinek kielégítésére lényegesen 
emelni volt kénytelen az 5G86. év budget jet 
és hogy ezen budget előteremtése a Keren Haj 
jeszód elengedhetetlen feltétele az épitemunka 
biztosításának, a konferencia kimondja, hogy 
minden cionista ebben az évben is munkájának 
központjába a Keren Hajjeszód propagálását és 
támogatását tartozik helyezni.

3. Miután országrészünk legtöbb helyén még 
ma sincs rendszeres Keren Hajjeszóci munka, 
kötelessége a helyi csoportoknak mindent elkö­
vetni, hogy az akció beszervezése a csoport 
területén haladéktalanul kezdetét vegye.

4. A konferencia kötelességévé teszi minden 
cionistának, hogy a Keren Hajjeszód kiküldöt­
teit szervezési és gyűjtési munkájukban minden­
kor támogassa.

5. A konferencia ismételten és hangsúlyo­
zottan kimondja, hogy a kongresszusok és eiuobi 
konferenciák Keren Hajjeszód-határozatai min­
den cionistára kötelezők. Felhívja a csoportok 
figyelmét arra, hogy cionis a tisztet csak az tölt­
het be, aki a Keren Haj jászoddal szemben fenn­
álló kötelezettségének eleget tesz.

A konferencia elhatároza még, hogy a Keren 
Hajjeszód érdekében Erdély cionistáihoz felhí­
vással fordul.

A Keren Kajemet programja
Az első erdélyrészi Keren Kajemet-konfe­

rencia által beterjesztett határozati javaslatok, 
amelyeket az országvészi konferencia egyhan­
gúlag magáévá tett, a következők:

i. Mondja ki az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség hatodik országrészi konferenciája, hogy 
minden tagjára kötelezővé teszi, hogy ottho­
nában Keren Kajjemetperselyl egyen. Kimondja, 
hogy minden olyan ténykedésnél, amely­
nél a sékel felmutatása igazolásul szolgál, kí­
vánatosnak tartja, hogy a sékelfizatőnek 
legalább minimumot meghozó KKL-perselye 
van. A konferencia kívánatosnak tartja, hogy

minden persely tulajdonos egy persely kihelye, 
zését tartsa lelkiismereti kötelességének.

2. Á VI. országiétzi konferencia kötelezővé 
teszi minden egyes helyicsoportjának, kövesse­
nek el minderte, hogy a hitközség ne gördítsen 
akadályt az elé, hogy tagjai a minden politi­
kától mentes Keren Kajemet Löjiszráéire sno- 
derolhassanak. Hassanak oda, hogy a KKL 
snoderolás a hitközség hivatalos listájába fel­
vétessék és az igy felajánlott összegek a hit­
község u<jáa inkasszálcassanak a Keren Kaje­
met javára.

3. A konferencia kivánatosn&K tartja, hogy 
minden cionista kereskedő és iparos a rendelé­
sek feh dúsánál egyezreteket beinka;syAijon a 
Keren Kajemet javára.

A konferencia elhatározta, hogy az idősebb 
cionisták bevonására a Keren Kajemet-mun- 
kába be kell vezetni az úgynevezett „Selbst- 
kontingentirucgu-ot. Ez azt jelenti, hogy min­
den cionista az év folyamán egy olyau blokk 
elhelyezését vállalja, amely húsz lejtől 500 
lejig álló lapokból 5000 tej ér éket tesz ki. A 
Selbstkontingentirung tehát nem azt jejenti, hogy 
mindenki önmagát adóziatja meg, hanem azt, 
hogy egy ilyen blokknak a különböző alkal­
makkor való elhelyezésével n Keren Kajemet 
javára 5000 lejt biztosit.

A chalac Eoxgalom fejlesztése
Másik foproblémája volt a marosvásárhelyi 

konferenciának az erdélyi chaiuc mozgalom, 
amelynek komoly és nagyvonalú megoldására a 
konferencia a következő határozatot hozta:

1. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti SzövetségVI. 
konferenciája annak a ténynek a tudatäoac, 
hogy Palesztinát esik összmunkával lehet fel­
építeni, bensőséges szeretettel üdvözli az első 
két erdélyi chaluckolóniát, a cluji és oradea- 
marei cLalucok&t és őket a zsidó ifjúságnak, 
mint követendő ideált áilirja oda.

2. A konferencia kimondja, hogy a chaiuc- 
mozgalom fejlesztése a következő konferenciá­
im év ea:yik legfontosabb feladata.

3. Urasitja ezért a Palesztina-bizottságot, 
hogy élandóan tartsa szem előtt a cluji és 
oradea-roarei chaluccsoporíokat és ragadjon meg 
minden alkalmat ezek erkölcsi és anyagi tá­
mogatására és az erdélyi chaiucmozgalom ki­
szélesítésére.

4. Utasítja a Palesztina bizottságot, hogy 
addig, mig a chalucokkal egyetértésben, a cha- 
lucok önálló szervezete létesíthető lesz, a cha- 
lucmozgalmat ellenőrző és irányitó munkálato­
kat ellássa.

5. Alakítson a Palesztina-bizottság a cha- 
lucügy propagálására és erkölcsi és anyagi tá­
mogatására az összes ifjúsági szervezetek és 
munkaadók bevonásával egy chalucpártolo bi­
zottságot.

6. A konferencia a chaiucmozgalom támo­
gatására egy 100.000 lejes évi büdzsét szervez 
meg, mely összeget a Palesztina-bizottság a 
mizrachi és nem mizrachi csoportok között 
közös megállapodás szerinti arányban oszt szét.

7. A konferencia felhívja az összes ifjúsági 
szervezeteket, hogy tagjaikat az igazi chalucaink 
szellemében nevelve, hassanak oda, hogy tagjai 
minél nagyobb számban lépjenek be a chaluc- 
szervezetbe.

8. A konferencia örömmel veszi tudomásul 
a Húachduth Barisszia-Aviva Jom llakitacn- 
duvjánnk azon határozatát, hogy tagjait igazi 
chamcszallembs.a kívánja nevelni és a chaiuc* 
mozgalmat minden erővel támogatni kivanja.

A konferencia által hozott határozatok köz­
lését következő számunkban folytatjuk.

Szombat, 1925 november 28
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At emberiséggel egyidős az a felfogás, mel5e- 
tudomány is magáévá tett, hogy a nap egy 

kó a világűrben száguldó lávatömeg, 
óriási u^ö86Ze’g természeti erők kutforrása. A hi- 

Adomány álláspontja s; érint ezek a termé- 
a kővetkező koinj onensekböl tevődnek 

föld saját melege, a fold forgása, a nap 
vo; zóereje. E hipotézisekből a másod­

én “-'fel-evések egész sorozatát vonja le & tudo­
rt tifera a jelenségekre vonatkoztatva, melyek 
®áD\^z-MÜnkbtn tapasztalhatók és ezekkel igye- 
Cíprr megmagyarázni a természet összes titkait. 
k9ít, tudományos hipotézisekkel szemben mindig 

nkaI1ok, akii a szigorú gyakorlati megfi- 
V° Lk' alapján kétségbevonták a feltevések he- 
PÍLét mert arra az álláspontra helyezkedik,
J ami a földön fizikai tőrvény, az más égites 

i8 az, me.it semmi ok sincs arra a feite-
tekrn c a’ folcMmbnek kiváltságos helyzete van
veire, do3j Q ' ”
a világűr ten.

í>npk a tudományos szkepticizmusnak ad kife- 
• ’ x Révész Arthur boksánbányei elektromérnök 
£rfúkú tanulmány» », amely most hagyta el 

eaitet Eltekintve a téma érdekességétől, a 
Lvvvel már azért is érdemes foglalkozni, mert 
Révász Ar’.bar tanulmánya az;első asztrofizikai 

mka Erdélv tudományos irodalmában. Nem aka- 
runkállást fo laki s-m a hivatalos tudomány mel­
len sem pdig a régi elmeheteket megdöntő uj 
me^Uapitások érdekében, de annyi feltétlenül meg- 
ílianitbató, hogy a könyvnek nagyon érdekes és 
figyelemreméltó részletei vannak, amelyen anyaga, 
képezhet k egy komoly tudományos megvitatásnak.

Haszevi kísérleteinek és megfigyeléseinek ered 
ménvét foglalja ö sze munkájában Révész Artur és 
ezek az uj eredményi-k nem ös-zeegyeztet be.ök a 
jelenlegi ismereteinkkel. A mai tudományos meg 
állapításokkal szemben a köcyv azt hirdeti, hogy 
az összes energiák kutforrása Csak látszólag a 
nap, amelynek energiatartalma a má.-odpfrc töre­
dékében sem lenne elegendő arra, ho^y a termé­
szeti erők kutíbrrásának tekinthető legyen. A nap­
ból nem meleget kapott a föld. hanem csak fény- - 
hullámokat, amely tk a föld felületéni k és légköré 
nek b3harása alatt vál oztak át meleggé és ténnyé.
A meleg cazy távolságokat áthidalni nem képes, 
mer: a hönivókülönböz-t azt kiegyenlitérni törekszik. 
Da nem érkezhet m Jég a napból azért sem, mert 
a földfeletti légüres tér nem engedi kérész ül, 
mint ahogy a thermos-pJack két üvegfala közöt'i 
légüres téren sem képes áthatolni.

Megcit,lji a könyv azt a tudományos igaz­
ságot i< hogy a körülöttünk levő levegöréteg egy­
forma magasságban burkolja be a foldgőmbőt. 
Eévész Artur szerint ez a levegöreteg az egyen­
lítőnél a nap vonzóereje folytán magas kúpot alkot, 
amelynek alsó át mérője 62 fok földrajzi szélesség­
nek felel meg. Nem a szel által okozott léghul­
lámzás, hanem a legkupról leömlő levegötömeg 
idézi elő a baroznetrikus maximumot és minimumot, 
valamint azt, hogy az egyenlítő vidékén olyan 
alacsony, a sarkokon pedig abnormálisán magas a 
légnyomás. A föld levegőrétege nem 300 kilométer 
ffiagas, hanem 3654 kilométer magasságon is túl­
terjed, mert a tőidről el hatoló villamosáram még 
tbben a magaseágban is fényjelenséget idéz elő, 
már pedig légüres tér, vagyis a semmi nem jöhet

det és a napfolt sem egyéb, mint a nap tényle­
ges földje. Az pedig, amit a csillagászok hidrogén- 
robbanásoknak és lángnyelveknek mondanak, nem 
egyéb, mint elektromos kisülések, amilyenek a 
föld sarkvidékein is tapasztalhatók és amelyeket 
az égitestek mozgása idéz elő. Ezek a hatányozott 
sark fények adják a nap vilégitóképességét, amely
a föld levegői étegének optikai jelenségei miatt kőnyvosztályban.

többszörösen fokozódva hat az emberi szervre.
Számos más megállapítás mellett, ez az utóbbi 

képezi a gerincét Révész Arthur érdekes könyv- 
vének, amely tudományos körökben alighanem he­
ves vitákra fog alkalmat adni. (d. e.)

*
Révész Arthur könyve kapható az Uj Kelet

Megkezdődött a kisebbségi oktatásra vonatkozó
miniszteri értekezlet

(Bucuresti-Bukarest, november 27. Ma délelőtt Anghelescu miniszter elnöklete mellett érte­
kezlet volt a kisebbségi oktatásra vonatkozó törvényjavaslat ügyében. Az értekezleten részt- 
vettek a kisebbségi egyházak képviselői is, akik átnyújtották Anghelescunak az egyházak 
igazgatótanácsai által megszerkesztett memorandumot, amelyben összefoglalták a törvényjavas­
lattal kapcsolatos sérelmeket.

A miniszter a memorandumot átvette és kijelentette, hogy az előterjesztéseket tanulmá­
nyozni fogja és holnap egy újabb értekezlet keretiben megteszi észrevételeit.

Az aj cseh kormány 
a szovjet elismerésével áll, vagy bakik

Ha nem síkéiül keresztülvinni az eíisz eitetést, aj választásokat imák ki
(Prága, november 27. Az Uj Kelet tudósi 

tójától.) A Svchia kormány külpolitikai pro­
gramjának egyik legfontosabb pontját Szovjst- 
oroszország elismerése képezi. A fiatalabb 
kormány, ámogató politikusok határozottan a 
szovjet elismerése mellett törnek lándzsát. Az 
iparosok pártjában is a szovjet elismerése m l 
lett vaunak. Abban az esetben, ha a szovjet 
ellen agitálók megelégednek a tiltako lássál, a

kormány nem fog casns bellit látni deklaráció­
jukban. Ha azonban az elismerés miatt a hely­
zet kiélesedne, Svehláék arra is el vannak 
szánva, hogy uj választásokat Írnak ki. Kor­
mánykörökben a szovjet elismerését befejezett 
ténynek tekintik és hangsúlyozzák, hogy a 
koalíció a szovjet elismerésével áll, vagy bukik. 
Csehszlovákia Moszkvában követséget és fő- 
konzulá üst fog felállítani.

izzásba.
Az uj doktrína szerint a nehézkedés és a ko-

nem az anyagok tulajdonsága, hanem mág- 
erői. Ez a gravitációs erő azonban nincs t 

ö*a köz-ppontjában. A tárgyak azért esnek a föld 
özéppontjának irányába, mert a fold mágnestere 
°5jáQ az anyagban indukált másodlagos mágnes- 
5‘folyamat eredője a föld középpontja felé irá- 

Ennek a másodlagos mágneekörnek a eürüsé- 
?é.ol függ 6Z atyagok súlya, nem ped’g a föld 
töperejétö! és a fold gravitációs vonzásától. Minél 
®*gyobb valamely anyagnak a mógnességfelvevő 

pességp, annál súlyosabb.
legérdekesebb megállapiáása a könyvnek az, 

Tír m^á'*&PltÍai hogy a nap nem egy 6000 
velsjuf-sal bíró lávagömb, hanem éppen 

állapotú égitest, mint a föld, amelyen 
*2y*nc8ak megvannak mindazok az előfelté- 
^ e I ^melyek a szerves élethez szükségesek. 

éppenngy levegő veszi körül, mint a föl-

Vajda Sándor visszatér a politikába
A volt miniszterelnök nyilatkozata Gutától, a Barbusse aíférről, 

a parasztpárti tárgyalásokról és a Magyar Partról
csendőrparancsnokot ? Nagy kontraszt van Dúca 
és Tatar eseti vendéglátó kedvessége között. Tata- 
rescu ugylát.szik bűnbakja Bratianu Jonelnek vala­
mennyi határozatlanságában. Ez az ellentét szá- 
momra érthetetlen. Mindenesetre a kormány meg 
lehet elégedve, hogy témát adott Barbnssenak leg­
közelebbi müvének megírásához.

— fii a véleménye a Cm-agyről ?
— A Cuza-Ügyet ketté kell tagolnom. Magyar­

országi vonatkozásában azt kell mondanom, hogy 
meglep a magyar kormány magatartása. Egyik ál­
lamban sem csinálnak olyan lármát a nemzeti szu­
verenitás illuzórikus témája törül, mint Ma­
gyarországon és mégis Cuza köthetett olyan meg­
állapodást, amely ezt a szuverénitást sérti. Erdélyi 
vonatkozásában nem tételezek fel annyi naivitást 
Gazáról, hogy higyje, sikerülni fog neki az erdélyi 
magyarok és az erdélyi zsidók között válaszfalat 
építeni. Ugyancsak naivság volna tőle, ha elhiszi, 
hogy sikerül a budapesti ébredőket rábírni arra, 
hogy lemondjanak ezredéves álmaik teljesüléséről

Hlért engedett Anghelescu ?
— Mit szól Miniszterelnök ur Angheles-

cuhoz ? ,
— Anghelescu érdeme, hogy Dúcának alkal­

mat adott parlamenti beszédének elmondására, 
amelyben felvilágosította őt, hogy nem a boldogok- 
szigetén lakik, hanem egy üvegházban a civilizált 
világ középpontjában. Anghelescu javaslata meddő 
volt, a pártérdektől vezettetve. Azt hitte, hogy 
olyan törvényjavaslatot alkot, melyet a jövő nem- 
liberális kormánynak a Népliga intervenciójára meg 
kell változtatnia és ekkor mintha látná az ellen­
zékben levő „Viitorul“ támadásait, amelyekben a 
módosításért a kormányt hazaárulónak bélyegezte 
volna meg. De ellenük sült el a fegyver. Hálával 
adózhatunk Anghelescunak azért is, hogy alkalmat 
adott Dacának annak bizonyítására és szükséges­
ségének hangsúlyozására, hogy minden államnak 
respektálnia kell az aláírását.

_ engedmény, amit most a liberálisok
ígérnek s esetleg meg is adnak, arra lesz jó, hogy 
Ugrón Istvánnal, a Magyar Párt elnökével tárgya­
lásokat kezdjenek egy megegyezésre a községi és 
később esetleg az általános választásobi a. Inkább 
egv ilyen határokon belüli megaláztatás, — különö­
sen, ha haszonnal jár — mint egy külföldi meg-

legzés. ,
A beszélgetés átterelődött a Magyar Pártra éa

(Cluj-Kolozsvár, november 27. Az Uj Ke­
pt tudósítójától.) Vajda-Voevod Sándor, volt mi­
niszterelnök a nemzeti párt vezére tegnap Kolozs­
várra érkéz itt és fogadta a „Rapid“ munkatársát, 
akinek az aktuális problémákról a feltett kérdé­
sekre hosszabb nyilatkozatban válaszolt. A nyilat­
kozat, amelynek egyes részleteivel nem értünk 
eg' et és ezekre még visszatérünk, igy indult:

Miniszterelnök ur már régen nem hsl 
latta szavát a politikában. Úgy tudjuk, hogy 
a parasztpárital most folyó tárgyalásokban nem 
vesz aktiv részt. Mi az oka ennek ?

Vajda a gladiátor
— Kisebb egészségi okok — válaszolt Vajda 

_ késztettek arra, hogy bizonyos mértekben távol­
tartsam magam a küzdelmektől. Lényegtelen beteg­
edi okok ezek, melyek azonban sokkal kellemet­
lenebbek, mint egy erős betegségi roham. Ezek 
miatt nem tudtam Bukarestbe menni, de remélem, 
hogy nea s.kára elfoglalom „a Metropol-hegyi cir­
kuszban a gladiátor! szerepemet“.

__ Politikai okok nem játszottak közre .
— Mik lehetnének azok? A nemzeti párt leg- 

fegyelmezettebb tagja vagyok. Jelen voltam a pa­
rasztpárt megszületésénél, fcőt abban a szüleszi sze­
repet játsztam, én mindig a két pórt szoros együtt­
működését sürgettem. A két párt fúzióját akarom 
és az a meggyőződésem, hogy semmilyen liberális
intrika nem fogja megakadalyozbatm azt az akciót,
melyet a két párt legkiválóbbjai megkezdték.

Barbusse Is hibázott
A Barbusse-ügy foglalkoztatja napok óta a 

közvéleményt ebbcn miniszterelnök

UrDSl A kormány a lagoagyobb taktikai érzék- 
biSnyt árait» el .£»« W kte,^e,keA

kitábílró’inkább tehetett volna Bzolgáletot a ha- 
k cm«W »ZZ&1 hogy Oroszországba ellátogat,2Thi,ek Vja’t nap-nap ntán tömegkinzáeok 

fordulnak el», ja*y Sémába^ hogy^ »
szeum előtt a dama_ °eaiél)yekről gondoskodjék, 
tikns és humánus fthette volna Barbusse
A kormány fövár08ban rendelke-
^"V^AriÄÄ ? Ä I bélyegzés. 

"éndelTét mtl°é a lábbadozé Tatarescut és Stefanesca I A bee
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SCUpfiäfg^ektestet Höfer-crémmel kell bekenni
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az ezzel kapcsolatos problémákra, mire Vajda mi­
niszterelnök a következőkép folytatja :

_ Eddig érthető volt, hogy a Magyar Párt­
ban bizonyos ellentétes felfogások voltak a vezetők 
között és hogy egységes taktikai eljárás nem a - 
knlhatott ki a pártban. Most, hogy a tömegek 
megszólalhattak és a Magyar Párt ezervezkedcse 
telies egészében megindult, a kisebbségeknek egy 
olvan felelős vezetöszervezetük lesz, amely nemcsak 
bkokat követelhet, hanem kötelezettségeket is 
vállalhat. Ha meglesz a kisebbségi egyesöles, ak­
kor meg vagyok győződve, hogy a pártvezeíőség 
nem holmi averescanus paktumokra, vagy , magat 
kortesfogásokkal lealacsonyifó liberális ígéretekre 
fogja alapítani taktikai álláspontját. Részemről 
a gyulafehérvári tározatokban foglalt pohti 
kai elvek intézményes biztosítása n lkül nem

tudom elképzelni a kisebbségi kérdés végleges

10^Ami* a* politikai helyzetet illeti, Dúca nyilat­
kozata óta tisztán láthatjuk a helyzetet. A hbe 
ralis kormány és a liberális párt teljesen közöm­
bösen tekinti az összes ellenzéki román partoknak 
a felfogását, annak ellenére, hogy ezek a romám 
Ságnak kilenctized részét alkotják, illetve képviselik 
és egyetlenegy párt barátságáéit kezd. a Magyar 
Pártéért. Ezért logikusan következtetjük, hogy a 
Magyar Párt, által véli a kormány helyzetét fel­
tarthatni. A Magyar Párttól látszik tehát függni, 
hogy a kormány marad e, vagy buaik. Ha nem 
Így volna, akkor Mosoiu, Tatarescu, Chirculescu, 
Lapadatu, Dúca és Constantinescu fancied nem 
lótnának-futnának annyit, csakhogy megkaparint­
hassák a Magyar Párt kegyét.
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fizetett rá az állam az erdélyi aranybányákra

S tér dia öl ősste a bányákat kommerclafíiilá bizottság
(Sucuresíi Bukarest, november 27. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kereskedelemügyi minise- 

tóriumban most dolgoznak az erdélyi aranybányák tommerczai.zaiasa tervezeten. Az eddig,

végiglátogatta a bányákat és tapasz- 
talatai » te™ Javaslatot a kommereiaíizaiásra. Javaslatát a szerdán összeülő b,zotts*g fogja
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Zírelsobn főrabbi interpellációja 
a zsidó diákok szombati irás&ötelezettsége ellen

A parlament tagjai olcsóbb szobákat akarnak a bukaresti szállodásoktól 
Tatars sen felvilágosítása a háeomsséki panamák agyiben

(Bucuresti-Bukarest, november 27. Az Lj 
Kelet tudósítójától.) A karmára mai ülésén Ste­
fan Joan elnökölt. A miniszterek közül ai- 
toianu, Chirculescu, Cipeaianu és Lepadaíu 
vannak jelen. AfJan szó ráteszi, hogy a föld 
mivelésügyi miniszter módosítani akarja tisztán 
liberális érdekből az agrártörvény 147. és 
148-ik szakaszát. Cipeaianu kijelenti, hogy 
nincsen szó módosításról, ilyenre senki sem 
gondol. Afían replikájában kijelenti, hogy 
Cipeaianu nincsen tisztában a helyzettel, mert 
a módosításról szóló javaslatot a szenátus mar 
megszavazta.

Zirelsohn kisenevi főrabbi a zsidó diákok­
nak a szombati irás alól való felmentését 

teszi szóvá.
Elpanaszolja, hogy Beszarábiában olyan helye­
ken, ahol a tanulók többsége zsidó és ilyen 
alapon fel kell menteni őket a szombati isko- 
lábajárás alól, nemcsak, hogy ezt nem teszik, 
hanem sok helyen még az Írásra is kötele­
zik őket.

Bebteanu a suceavai prefektus és a szászok 
visszaéléseit ismerteti. Elmondja, hogy hamis 
iratokat adott ki olyanok számára, akik emig­
rálnak. Chirculescu kijelenti, hogy Beszarábiá- 
ban tényleg még nincsen bevezetve az anya­
könyvi rendszer s igy a papok állítják ki a 
házassági bizonyítványokat. Ha történtek visz- 
szaélések, a bíróság a bűnösöket felelősségre 
fogja vonni.

Dan Sever a szilágymegyei jégkárosultak 
részére segélyeket és kukorica vetőmagot kér.

Chirculescu válaszában kijelenti, hogy már 
megtették az intézkedéseket, hogy a szilágy­
megyei károsultakat kisegítsék.

Lényegtelen' javaslatok megszavazása után 
az ülés véget ért.

A szenátus ülésén Hasnas elmondja, hogy 
a Gtorzs és Hunyadmegyét összekötő nagy hid 
össze van rongálva s igy

a hunyadmegyei bányamunkások élelem­
mel ellátása nehézségekbe ütközik.

Spekulánsok ezt ki is használják, mert a mun­
kások duplán kell megfizessék az árakat. Pél­
dákat hoz fel, hogy milyen különbség van a 
termelők és a viszonteladók között. Azonkívül 
kéri, hogy a fővárosi szállodások adjanak na 
gyobb árkedvezményt a parlamenti tagoknak. 
Mosoiu kijelenti, hogy a gorzsi hidat ki kell 
cserélni és amíg ez megtörténik, még ideigle­
nes híddal sem tudnak segíteni a bajon.

Toni Iliescu elnök csatlakozik Hasnas azon 
bejelentéséhez, hogy a szállodások kedvezmé­
nyesebb árakat biztosítsanak a képviselőknek 
és szenátoroknak. Elhatározták, hogy holnap 
küldöttségileg megjelennek Br&tiznu Vintilánál 
ebben az ügyben.

A kamara mai ülésén Tatarescu válaszolt 
Grh. Pop interpellációjára és kijelentette, hogy 
Pop nem. volt objektiv és a tényeket a való­
ságnak meg nem felelően adta elő. Ami a 
sepsiszentgyörgyi bírói kart illeti, azt hiszi, 
hoay a bíróságnak nincsen szüksége védőkre. 
A kontingentáld gabonával történt panamában 
a prefektus nem részes. A bűnösök a bíróság 
előtt fognak felelni tetteikért.

Salétromsó
(Natronsalpéíer). Majoránna, Coriander. 
Kosarii só. Igmdndi, Férencz József 
keserű viz kapható nagyobb mennyiségben
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Végtelet* élet
Bolygók bolyongnak, tengerek lihegnek, 
párzo kedvétől ujul meg majd a föld, 
fogyó kupánkba uj napfényt ki tölt: 
erő az, mámor, mely eleire intett.

Unom a törvényt, mely rejtezve mélyen 
mágusoknak mutatja vagy útja ivét —
Én szivemben érzem a végtelen szivét, 
hozzám a titok szól lepletlen éjben.

Millióm éve atomnyi porszem 
csillámjában ott égett sorsom : 
a miriádok sorsa s én bus lelkem 
árnyéka suhint az égi bolton.

^ Millióm éve szabadult ezekért, 
szabadult erőirt lendül az élet, 
erény, erőszak, mámor és vétek 
ezért feszült csak, semmi másért.

Fájdalmam : élei, halálom : élet, 
tagadásban is igenlés harsan, 
végtelen élet, végtelen dallam, 
én igazáért sorsom odaadtam.

Salamon László

— Dr. Hantke Artur ma délután 3 órakor 
a Poale Cedek imaházában Palesztina-problé* 
mákról előadást tart.

— Karikaturaal bum a cionista konfe­
renciáról. A jövő hét folyamán a Kadima 
kiadásában egy album jelenik meg, amely a 
most lezajlott országrészi cionista konferencián 
résztvevők karikatúra gyűjteményét foglalja 
magában. A karikatúrákat rendkívül ötletesen 
Ferency Sándor fiatal művész rajzolta, akinek 
bár ez lesz a nyilvánoság felé eLö kezdő lépése 
— olyan művészetet produkált amely a leg­
nagyobb reményekre jogosít. Az album ízléses 
kivitelben jelenik meg és 200 lejért már most 
megrendelhető a Kadima nyomdánál Str. Baron 
L. Pop 10.

— Zsidó államtitkár Lengyelországban.
Varsóból jelentik : A jelenlegi pénzügyi államtit­
kár minden valószínűség szerint már a közeli na­
pokban viasza fog lépni. Helyébe Sztreszevski sze­
nátort, a zsidó klub tagját fogja a kormány kine­
vezni arra az állásra. Szereszevskit az ország egyik 
legkitűnőbb pénzügyi tekintélyeként ismerik és 
Lengyelország pénzügyi újjáépítése körül nagy sze­
repet szánnak neki.

— Aki Capablancát először megverte.
Moszkvából végre nemcí-ak szovjetpolitikáról, nem 
nj gazdasági kurzusról jön hir, nem jobbfelé való 
orientációról a külpolitikában, hanem egy komoly 
és szép taktikai érzéket és számító talentumot el­
áruló, okosságot igénylő sportról. Moszkvában zajlik 
le a sakkjátékosok világversenye. Tárták over es 
Lasher és Grünfeld, Ja-es, Rubinstein, Romacovski 
vonultak föl cs a nagy sikerek reményében a dél­
amerikai Capablanca. Minden figyelem feléje irá­
nyult és ime Capablancát, a világbajnokot — l®- 
vágták. A harminc partiban Capablanca tizen­
nyolcat nyert, nyolc játszmája remis-vei végződött, 
négyet pedig elvesztett. A sakk-krónika pedig ri­
degen feljegyzi, hogy első vereségét egy tizenöt- 
esztendős fin okozta, egy Botwinig nevű zsidó' 
gyerek. Félóránál tovább nem tartott a nagy

„La Carneval“ -- Goldstein & So
Oradea-Mare, Bulv. Reg. Férd. 7. ísGZlIi 1 UHK221fltJ3QOK kelimfüggönyök,északi gyapjú gyári 
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sakkmester és a fiúcska közötti torna. Botwinig 
sakkot mondott és két három figurájával üldözni 
kezdte a nagy sakk-játékos királyát. Capablanca 
minden kombinálókószségét latbavetve igyekezett 
visszavonulásokkal, fedezésekkel uj pozícióba jutni, 
de a zsidó gyerek szívós és kegyetlen volt és nagy 
taktikusnak bizonyult. Capablanca megbukott. 
Fanyarul kezet fogott a gyerekkel, jó! megropog­
tatta a fiatal csontokat és a kis Botwinig fölazisz- 
szent. „Bácsi, ne bántson — szólt — nem a ke 
zemmsl csináltam, hanem a fejemmel“.

— A zilahi zsidó árvagondozó művész- 
estélye. A zilahi zsidó árvagondozó e hó 29 éo, 
vasárnap nagyszabású müvészestéiyt rendez ár­
váinak felsegélyezésére. A müvészestély kereté 
ben Erdély legkiválóbb művészei lépnek fel. 
Énekszámokat Lévay Ilonka, a kiváló opera­
énekesnő ad elő. Rschlitz Vmuénó úrasszony 
pompás zongorajátékával fog excallálni. Utána 
Adler Ernő, a fiatal, de máris komoly sikerekre 
visszatekintő hegedűművész ad elő a legnsgyobb 
zeneszerzőktől koncertszámokit. Ugyancsak he 
oedüjátékkal szerepel a műsoron dr. László 
Vilmos hegedűművész is. Gíazkalay János ver 
seket olvas fel, Spéter Henrik pedig román 
költők müveiből recitál. Az estély iránt máris 
nagy érdeklődés mutatkozik és bizonyos, hogy 
sokáig emlékezetes siker jegyében fog lezajlani.

— Briand akadályozta meg Zita és 
Ottó letelepedését Magyarországon. Bnda-
psatröl jelentik : Amint az eddigi jelek igazolják, 
Ottó főherceg hívei Ottó javára akarták kihasz 
ná’ni Albrecht főhercegnek előretörését. Ottó párt­
ján levő mágnások ugyanis elhatározták, hogy Zita 
exkirálynót és Ottó főherceget visszahozzák Ma­
gyarországba. Már ki is választották letelepedé­
sükre a helyet. A választás C margóra, Károlyi Jó 
zsef gróf kastélyára esett. Amikor igy mindent 
előkészítettek, ekkor a legilletékesebb helyre for­
dultak engedélyéit, ahonnan aze a határozott vá 
laszt kapták, hogy Magyarország nyugalma érdi- 
kében a leülepedést nem adják meg Zitának és 
Ottónak. Briand kijelentette, hogy minden erejével 
szembeszáll ama kieéileinek, hogy Zita és Ot ó 
bármilyen cimsn. bármilyen minőségben Magyar- 
országon letelepedhessenek. Az Ottó pártiak ebbe a 
döntésbe nem akartak belenyugodni és most az 
Albrecht-féle mozgalmat akarták felhasvnálni arra, 
hogy tervüket keresztülvigy ék és a telepedéere az 
engedélyt kieszközöljék. Mozgalmuknak azonban 
most sem volt semmi eredménye.

— Eljegyzés. Kohn Rezsinké Küküllőszéplak 
és \'ogtl Jenő Ruscova jég) esek. (Minden külön 
éitesités helyett.)

Jajcft Mihály Emberfő eljegyezte Hersch Eszti 
urleányt Rettegról. (Minden külön értesítés helyett.)

Berkovits Fánit Marghita eljegyezte Müller 
Jenő Jibonról.

— Újjáalakult a Hakkinor zsidó zene­
egyesület. A kolozsvári Barisszia kezdeményező 
sére november 2G án zoneértö zsidó fiatalemberek, 
részint Barissziánusok, elhatározták, hogy reorgani­
zálni fogják a Hakkiner zeneegyesnie'et. A Hak- 
kiner ideiglenes vezetői Kővári József és Szilágyi 
Endre. A Hakkinor ezúton felhívja az összes ko­
lozsvári zsidó zeneértők figyelmét, hogy a zsidó 
zene kultiválása érdekében jelentkezzenek a zene­
egyesületbe való felvételre. A Hakkinor az összes 
zsidó zeneértők bevonásév< 1 végleges és nj vezető­
séget fog megválasztani. A Hakkinorba való fel­
vételre jelentkezni lehet, szombat kivételével min­
dennap a Hitachdut Barisszn irodájában, Cluj 
Calea Reg. Ferdinand 48.

— Megint „igazoltatnak“ a budapesti 
egyetemen. Budapestről jelentik : A Magyar 
Tudományegyetemen tegnap ismét megkezdőd 
tek az igazoltatások. Az elmúlt éjszaka ugyanis 
ismeretlen tettesek több teremben levették a 
kereszted, letépték és összetépték a hiszekegyet 
tartalmazó plakátot és az egyik teremben, ahol 
Bzentmiklósi rektor szokta előadásait tartani, 
rátették az asztalra. A keresztény diákok erre 
a kapuhoz állottak és hozzákezdtek a zsidó 
diákok igazoltatásához. Egy bajtársi küldött­
ség felkereste Szentmiklósit, aki megígérte, 
hogy erélyes nyomozást kezd a tettesek kézre- 
keritésére. Ezután a kapuknál igazoltató diá­
kok abbahagyták a zsidó diákok igazoltatását.

— Egyetemi hallgatók újévig kérhet­
nek katonai felmentést. Bukarestből jelentik: 
A hadügyminisztérium a diákoknak a katonai szol­
gálat elhalasztásáról szóló kérvények benyújtási 
határidejét január elsejéig meghosszabbította.

* Idei friss csukamájolaj, mustárliszt meg­
érkezett a Rózsa M. Royal-drogériába Cluj, Főtér.

— A Palesztinahivatal közleményei. 1.
Legközelebbi transzport december 2 án szerdán 
délelőtt 11 órakor indul Clujból Constancába. 2. 
Az összes vidéki emigránsok ugv intézzék ügyei­
ket, hogy lehetőleg ehhez a transzporthoz ceatla 
kozzanak. 3. A hajó december 4.én pénteken indul 
el Constancából. A hajón rituális koszt kapható.
4 Mindenkit táviratilag értesítünk arról, hogy 
útlevelét vizumozták. 5. Dr. Weisz Füiöp főtitkár 
elkíséri a transzportot Constancába s a vonatou 
elintéz minden elmaradt nyugta- és thooda*-ügyet. 
6. Akinek vízum igértetett s értesítést nem ka 
pott, azonnal forduljon személyesen vagy sürgö- 
nylleg a Palesztinahivatalhoz. 7. December 1-én 
tál e transzporthoz vízumot nem kaphatunk 8. 
Külön vaggonokról a Palesztinahivatal elvre gon­
doskodik. 9. Vízumot kapott: Pari Mendel Bálánó 
Cluj, Berger Halón Ipp, Kahsn Fai via Rosavlea, 
Turmann Lrna, Turoaann Éti Poieni de submunti, 
Pollák Calel Viseul de sna, Cfoldner Márton, 
Goldner Hermann, Roaenfald Halén (Porcsalma, 
Szatmárme«íye).

— Gróf Bánfiy Miklós megszerezte 
az „Ellenzék“ részvénytöbbségét ? Buka­
restből jelentik: A „Cnvantal“ szerint Bánfiy 
volt külügyminiszter az erdo'yi magyar politikai 
életben tevékeny részt vesz és az „Ellenzék“ rész­
vénytárs iság részvény többségét ia megszerezte. 
Ugyancsak a „Cuvantul“ arról ia értesült, hogy a 
Magyar Patt és a kormánypárt között közvetlen 
tárgyalások indultak meg.

-- Uj Esperanto-íanfoiyamok a Keres­
kedelmi Akadémián. A ko'ozavári Esperanto 
club elnöksége további uj tanfolyamot rendez az 
Esperanto nyelvből Cornea professzor vezető e 
a'att. A két hónapig tartó kurzusra a dii 209 
lej, amelyből újságírók, tanárok, diákok 50 száza 
lék kedvezményben részesülnek. Jelentkezési ivek 
az Esperánto tőzsdében, (Calea Regele Ferdinand 
2. a.) és az Akadémia főportásánál van &k. Az 
első megbeszélés a tanórák időpontjára nézve dec.
1 én este 8 órak r lesz a Kereskedelmi Akademien.

Reinherdt válóperének epilógusa
Pozsonyból jelentik: Reinhardt Miksa, a hires 
rendező válóperében a pozsonyi Ítélőtábla tegnap 
hozta meg ítéletéc. Mint ismeretes, Reinhardt leg­
utóbb visszavonta felesége, Else Heims ellen bea­
dott válóperét. A bíróság akkor úgy határozott, 
hogy a köl ségeket mindkét fél egyenlő arányban 
viseli. E határozat ellen az asszony védője föl eb 
bezést adott be. Erre hozott most a Tábla dön­
tést, amelynek értelmében Reinhardt, mint férj 
egyedül tartozik viselni a válóper költségeit, ame­
lyeket százezer cseh koronában állapítottak meg.

— Zavargások és ostromállapot a köte­
lező kalapviselés mi^tt. Angorából jelentik: 
A nemzetgyűlés megszavazta a kötelező kalap­
viselést. Emiatt Erzerumban rendzavarások vol­
tét, amelyekkel kapcsolatban számos -letartóz­
tatás történt. A kormány egy hónapra ostrom- 
állapotot rendelt el.

— Újra Svehla kabinet alakul Cseh­
szlovákiában. Prágából jelentik : Politikai kö­
rökben hire jár, hogy S vehla volt miniszter- 
elnök, mint a legnagyobb parlamenti párt ve­
zére, befejezte a koalíciós kormány megalakí­
tására vonatkozó tárgyalásait. Még e héten 
megalakul az uj nemzeti koalíció kormánya, 
amelyben az iparos párt is benne lesz. Hir sze­
rint Malypetr, Dolansky es Becka távoznak, 
az unifikációs és közélelmezési minisztériumot 
likvidálják. A belügy, pénzügy és vasutügy 
élére pártonkivüli szakemberek kerülnek. Az 
iparospárt megelégszik a postaügyi miniszter­
séggel. Lehet, hogy az agrárokat ciak Svshla 
fogja képviselni. A szocialisták részéröl Winter 
és Bechyne kap tárcát.

— Felolvasás. Dr. Tulogdy János szombat 
este 8 órakor a Patak utcai Épitömunkáeok Ott­
honában vetített képekkel illusztrált felolvasást fog 
tartani ázsiai és itáliai útjáról. Vendégeket szí­
vesen lát.

»»♦»♦*****♦♦♦*****♦**♦**
Bágyadt, levert, dolgozni kép- 

tetelen egyéneknél a természetes 
Ferencz József“ keserüviz szabaddá teszi 

a vérkeringést és emeli a gondolkodó- 
és munkaképességet. Beható kórházi kí­
sérletek alapján bebizonyult, hogy a 
Ferencz József-viz rendkívül jótékony 
hatású hashajtó. Kapható gyógyszertárak­
ban drogériákban és füszerüzletekben.

— Ki utazik Bukarestbe ? Akiket dolgaik 
a közeli napokban Bukarestbe szólítalak, ne felejt­
sék el, hogy november 28-ikától december hó 
6-ikáit? a kolozsvári Magyar Színház társulata ját­
szik Bukarestben, a Teatrul Popularban (Bu’emrd 
Elisabeta 25.) Esti előadás kezdete háromnegyed 
kilenckor. Szombaton és vasárnap délutáni előadás 
is van 4 órakor.

— Szerencsétlenség a bányában. Petro-
senitöl jelenti ludósiiónk : A nyugati bánya egyik 
munkás csap alja ezótszerelt bányacsillét szállított 
egy emelkén keresztül munkahelyére. Szállítás köz­
ben a csille egyik kereke váratlanul Seres György 
53 éves bányamunkás fejére esett, fejét betörte és 
a létráról lesodorta. Eszméletlen állapotban szállí­
tották a bányatársulat kórházába.

* Értesítés A n. é közönség szives tudomá­
sára hozom, hopy tulhalmozott nagy sztppankész- 
letemet gyári áron alól forgalomba hozom. Ezen 
elárusitás azonban december 10 ig tart. Kérem a 
n. é. közönséget ezen kedvező alkalom kihaszná­
lását. M. Rózsa Royal-drogéria Cluj, Főtér.

— A kolozsvári zsidó árvagondozó mű­
soros táncestélyét december hó 5-ón, szombaton 
este tartja a Newyork összes termeiben. Békebeli 
bálok hangulata fogja betölteni az estélyt, melyért 
a rendezőség nyújt teljes garanciát élükön dr. 
Leitner Füiöp elnökkel. A műsoron szerepelnek: 
Dr. Marton Ernő pro’ógot mond, Havas Irénke 
ének számot ad Hermann Katica zongoramüvészrö 
kíséretével, Rozsa Ili művésznő énekel dr. Kep- 
pich Ákosáé zongora kísérete mellett, Adler Ernő 
gordonkaművész hangversenyez A nívós műsor és 
az estély iránt, mely jótóko ycélt szolgál, az egész 
városban nagy érdeklődés nyilvánul meg.

* Dr. Radnay és Fényes Janka táncisko­
lájában a református kollégium tornatermében 
december 2-án kezdődtek az uj kolonok. Tanítási 
napok : hétfő szerda, péntek. Uj Cserkészkolon ! 
Minden vasárnap délután 4—8 óráig táncgyakorlő 
(kcs/oru) délu-án Varga tánctanárral együtt Jazz­
band zenekarral. Bővebb felvilágosítás a falra­
gaszokon, kérjük elolvasni.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat s 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál Képvise­
let az ország minden helységében.

— Félmilliós lopás a nagybányai arany­
bányáknál. Tudósítónk jelenti: Szerdán éjjel 
ismeretien tettesek behatoltak az állami bányák 
nemes?émraktárába, ahonnan hetvenkét kiló 
dusér ezüstöt loptak el. A bányaigazg&tóság 
feljelentésére a rendőrség megindította a titok­
zatos ügyben a nyomozást.

— A román írók szövetsége Barbusse 
eilen, Bukarestből jelentik: A román írók 
szövetsége foglalkozott Barbusse látogatásával 
és a következő határozati javaslatot hozta: A 
román írók szövetsége nem tartja helyénvaló­
nak Barbusse inspekciói jellegű látogatását. 
Tekintve, hogy a látogatásnak politikai tenden­
ciája volt, a román írók szövetsége nem fogad­
hatta Barbusset úgy, mint ahogyan a szövetség 
a külföldi írókat fogadni szokta.

* Hercules Babyház ezúton értesíti a n. é. 
vevöközönségót, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukba!, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u. 
12. 8z. alatti üzletében.

— Ausztria rendjelet alapit művészek 
és tudósok kitüntetésére. Bécsböl jelentik: 
A szövetségi kormány azzal a tervvel foglalko­
zik, hogy uj rendjelt alapit művészek, tudósok, 
irók, nagysikerű komponisták kitüntetésére és 
még karácsony előtt kibocsátja a rendjel szabály­
zatát. Lesz egy nagy aranyérem, amelyet csak 
ritka esetekben fog adományozni a köztársasági 
kormány nagyon kiváló tudósok, képzőművészek, 
irók és zeneszerzők kitüntetésére és lesz egy 
kisebb rendjel is, különösebb érdemek jutalma-

— Egy Őrült ügyvéd rémtette. Nagyvá­
radról jelentik : Dr. Balázs Jenő nagyváradi ügy­
véd. aki nemrégiben nősült meg, az elmúlt éjszaka 
megőrült. Rohamában kést rántott elő és feleségét 
összevissza szurkálta. Felesége kirohant az erkélyre 
és ott eszméletlenül esett össze. Az őrült ügyvéd 
tettének elkövetése után kirohant az utcara, majd 
nevelőanyja lakására ment, ahol érthetetlen sza­
vakat mormolva, újra dühöngeni kezdett. Az elő­
hívott mentők végül is kényszerzubbonyt húztak 
rá és beszállították az elmekórházba. Felesége ál­
lapota életveszélyes.

* Purgó az egyetlen biztos hashajtó. 1
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Országos akciót indítanak 
a városi épület- és főidé dó törvényjavaslat ellen

A hálta ájdonosok orstigos uindikálaaa álíisiogíaUsra kéiial
__  1 j i'liL *o/Trli r» /VI-mm KTllvOS töFuBköt

(Cíaj-Koloszvár, november 27. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Közöltük annak idején, hogy 
Br&tiauu Viotila pénzügyminiszter költségve­
tési beszédében bejelentette, hogy a kormány 
felhatalmazása alapján egy speciális bizottságot 
delegált azzal a rendeltetéssel, hogy készt, sen 
egy törvénvjavaslatot, melyben felhatalmazzak 
a városokat és községeket, hogy szükségleteik 
fedezésére időnkint épület- és földad ókat vesse­
nek ki. A pénzügyminiszter azt is közölte, 
bogy ezt a törvényjavaslatot a kormány rövi­
desen a parlament elé szándékozik nyújtani.

A miniszteri nyilatkozat természetesen 
rendkívül nagy nyugtalanságot keltett, annál 
is inkább, mert a liberális kormány adópoli-

tikija mir eddig olyan súlyos terheket rótt a 
Városok és községek lakóira, amelyek teherbí­
rásukat jóval felülmúlják. A tew fen az o«- 
szes gazdasági érdekcsoportok állást toglaln 
és országos akciót akarnak folyamatba tenni.

A kolozsvári háztulajdonosok szőve sége a 
napokban foglalkozott ezzel a kérdéssel és el­
határozta, hogy a legszélesebbkom akciót m- 
difii m°g. A kolozsvári kezdeményezést a Ha.- 
tulajdonosok Országos Szindikátusa magáévá 
tette és december 13 ára elnöki tanácsülést 
hivott egybe Brassóbi, amelyen a kolozsvári 
szövetség elnöke határozati javaslatot tog be- 
nyujtani az uj adomerónylet ellen.

Egy év alatt 2050 fizetésképtelenség, 297 csőd 
és 1737 kényszeregyezség volt Magyarországon

Smith fóbÍMtos október havi felentése
símben a bevétel 3 3 millió aranykorona fölösleget
mutat. , v

A jelentés további során Smith főbiztos vázolja
a szanálással járó eg,éb gazdasági megrázkódtatá­
sokat és többek között felemlíti, hogy

Magyarországon fiz hónap alatt 2050 fi” 
zetésképtelenség, 29 7 csőd és 1737 kény­

szeregyezség volt.
A jelentés export-import statisztikájából ki­

tűnik, hogy Magyarország ez év elsejétől kezdve 
h, vönként "átlag 58 4 millió aranykorona értékű 
árut importált külföldről, míg ezzel . zemben az 
ex yort&lt áruk értéke 527 millió aranykoronát tett ki.

(Budapest, november 27. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Smith népszövetségi főbiztos ma tette 
közzé október havi jelentését Magyarország szanálá­
sáról. A jelentés szerint a szanálási akció program 
szerűen és minden fennakadás nélkül folyik. Az ál­
lamháztartás október havi bevételei 58-9 millió 
aranykoronát tettek ki, ami azt jelenti, hogy

a bevétek tízmillió aranykoronával meg­
haladták az előirányzott összeget.

A költségvetési év első három hónapjának ered­
ménye azt mutafja, hogy a tényleges bevételek 
összhangban Vonnak a szanálási programban elő­
irányzott összeggel. A n. vemben előirányzatai

i£ KormánykikQidőtt megy Budapestre 
a hadtkSlcsönŐk rendezése ügyében. Baka 
restből jelentig : A kormány Budapestre! küldi 
közelebbről Pétre Dreganesrit, a jóvátételt b - 
zoítság igazgatóját, hogy tárgyaljon a 
kormán! yal a hadiké!c önkö vények (rente de 
razboi) reod- zése ügyében.

m

Francia majoritás a Herzsa-bányák-
nál Nagybányáról jelen ik : Az erdélyi sajtóban 
m gjeW.t azou hírre, bogy a Herzsa bányák rész- 
v nytebb<égét a nagybányai Phöivx kéceavgyár 
részvéoyián-aság szerezte meg, a Pbömx vezetősége 
nyílétkozatot adott tz Uj Kelet munkatársának, 
amely ben kijelenti, hogy a Herzsa bánya részvé-

Na&y szenzáció /

ARenaissance
áruházban, Calea Regele Ferdinand 15.

Üzletfetoszlafás miatt

nagy végeladás.
Az összes, raktáron levő aruk minden el­
fogadható árért lesznek kiárusítva*

nyernek ca.k egy kis töredéke vau .i PbSnii te- 
lajdonában, mig a bányarészvények többséget egy 
francia érdekeltség tartja kezében, amelynek köz­
pontja Páriában van.

tt A Berkovits-bankház móratorium- 
kérésének epilógusa. Bukarestből jelentik: 
Mint ismeretes, a Berkovits bankház moratóriumot 
kórt a Soc. Marseilles párisi bankháztól a háború 
óta fennálló 2 millió arany lej adósságának megfi­
zetésére. A Berkovits- bank ház ellen emiatt erős 
támadást intéznek különösen a „Cavantul“, amely 
azt Írja róla, hogy komprommittálja az országot, 
mert a bankház abból a jövedelemből, melyet a 
pe?rcleumbonofeból élvez, könnyen kifizethette volna 
ezt az összeget.

# Választmányi ülés a Sfatulnál. A ko
lozsvári Sfatul Negus oresc hétfőn este fél- 
kilenc órai kezdettel választmányi ülést tarty 
amelyen a napi problémákon kivül egy önse­
gélyezési szerv létrehozásáról fognak tanács«
k0Z# Szatmári állat- és terménypiaci árak.

Szatmárról jelentik: A tegnapi hetivásáron a 
búza és rozs ára, amely két héten át erősen 
esett, ismét megszilárdult és elérte a két hét 
előtti árat. Az állatvásáron exportkökörben volt 
nagy vétel. Állatárak: kivitelre alkalmas prima 
ökör 22—24, vágómarha 15—18, fejős tehén 
6-9 ezer lej, hízott sertés 34—36 kilónként, 
igásló párja 13—15,000, koc-iló párja 20— 
23 000, 2 éves csikó párja 16—19,000 lej. 
Gabonánemüek: búza 800—810, rozs 470—500, 
árpa 500-510, zab 480—510, uj tengeri szá­
raz 420—430, uj tengeri nyers 370—400, 
napraforgó 650—700 lej mázsánként.

XX A nagybányai állami bányák kom- 
mercializáláss. Nagybányáról jelentik: Buka­
resti jelentés nyomán mi is megírtak, hogy a 
kormány elhatározta, hogy a nagybányai ál­
lami bányákat rövidesen kommercializálják. Ez­
zel kapcsolatosan dr. Jancu, az állami bányák 
főigazgatója kijelentette, hogy bar a mielőbbi 
kommercializálást igen üdvösnek tartana, - eb­
ben az irányban még semmiféle pezitiv intéz­
kedés nem történt a kormány részéről.

xx Sörgyárosok a lokális sörgyárak 
felállítása ellen. Bukarestből jelentik: Az 
UGIR tegnap délután a fővárosi iparkamará­
ban ülést tartott, amelyen a munkásbiztosi tó­
törvény javaslattal foglalkozott. Ülést tartott 
tegnap a sörgyárosok szindikátusa is, amelyen 
a szesztör vény javaslattal foglalkoztak. Elhatá­
rozták, hogy memorandumot adnak at Bratianu 
Vmtilának™ amelyben rámutatnak, hogy a ja­
vaslatnak az a része, amely a lokális sörgyárak 
felállítását lehetővé teszi, sérti a nagyipar ér­
dekeit. .

iX Csődbe jutott egy szászrégem fater­
melő. Maró-vásár helyről jelenük : A maros vá­
sárhelyi törvényszék Teplánsky Emil szászré­
gei i faterinslö ellen elrendelte a csődöt és csőd­
gondnokká dr. Harsia János szászrégeni ügy­
védit nevezte ki. Teplánsky egy évvel ezelőtt 
néhány miliő lej passzívával kényszeregyezséget 
folytatott és a törvényszék a passzívák rende­
zésére egyévi haladékot adott, de ezalatt az 
idő alatt sem tudott kötelezettségeinek eleget

Szombat, i9Z

tenni.
TŐZSDE
November 27-én

A lej: Zűriekben 236 00, Páriában 1180, Buda­
pesten — ‘— Bécsben ’

Kolozsvár. A devizák a mai napon sokat 
lanyhultak. Az üzlete és azonban elég gyakori. A 
következő álfolyamok alakultak ki.

Böce 30 50—31-00, Prága 6 45—6 50, Buda­
pest 322—324, Pária 8 38—8 40, Zürich 42-20— 
42 45 Newyork 217 00 -219 00, London 1058 — 
I0o2, Milánó 8-36 -8 90.

Zürich Zárlat ; Berlin 123 60, Amszterdam 
208 70. Newyork 51920, London 2515-00, Pár iß 
2000 00 Milánó 2096 00, Prága 1537 50, Buda­
pest 7270, Belgrád 917-50, Bukarest 236 00— 
236 00, Varsó 74-50. Becs 7315.

Bukarest. Osvizák: Pária 8 60, Berlin 
— • —, London 1063 Newyork 21875, Milánó 
8 92 Zürich 42 40, Bécs 3115, Prága 6 25, 
Budapest —•—

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, némex 
márka 51 50. leva 1 55, törők lira 125, font 
sterling 1059, francia frank 8 90, svájci frank 
42 00, olasz lira 8 85, drachma 2"90, dinár 
390, dollár 218 00, lengyel forint 32 50, osztrák 
schilling 31 00, magyar korona 30-50, cseh korona 
6"40, belga frank —•—, holland forint —1
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Elmaradnak 
a vasárnapi mérkőzések

(Clui-Kolozsvár, november 27. Az Uj Kelet \ eseményei lednek bz 
J-**), \ “P0tb.n yáratlaiül Mflo* «fí

Sr,,éTÖ mirkózéseinek lebonyoSMt lehetet- •»*>»’**?
íeszi. Ennek m-gíeleiden N. Men% .

labdarugó-szakosztály elnöke ma délelőtt közölte 
szerkesztőségünkkel, hogy a bajnokság vasár­
napra tervezett utolsó fordulója az időjárás 
hirtelen változása miatt elmarad, illetőleg ha­
lasztást szenved.

^ kolozsvári egyesületek aggodalommal te­
kintenek a tavaszi mérkőzések elé, mert az 

üag kevésbé kiadós bajnoki mérkőzések 
torlódása teljes tavaszi programjukat kitölti.

* városközi és barátságos mérkőzések le-

köz^nságnek. Ma megvolt az tlső nagy f próba 
díszletekkel és jelmezek7 el. A színház igi zg&tó- 
sá-a ezúttal se ti hívó t közönséget a főpróbára, 
di már az üres nézőtéren lézengő egy-két újság­
író és ezicész szemében is fel.sillnt már a pre­
mierest ellennHk« ahan sikere. Lengyel írén ra­
gyogó toalettjei és Na mányi Lili hrei jókedve

előidcsn&k. László Andor 
sóiéig fognak böstóki Ko­

hász &Ldáv még sohasem kóizült
. v ________ mint. éppeo erra a szerepére,
ho y a kolozsvári tözonságnek felejthetttleníó te- 
f ye az Orlowot.

Sdtsház $scti
Szombat d. u t«z 0 low előkészületei miatt dél- 

u áai előadás nincs.
Szombat este 8 órakor: Oclow (Operett újdonság, 

először. Lengyel Irénnel, Neményi Lilivel, 
László Ardórral, Ihász Aladárral, Lt-övey 
Leóval. M-'.. sékel ven emelt hrlysrakk&l. Pve- 
mie bérlet 20 szäm. Sorozat 126^

I Uli TI.......IMIIM ill illBI'l 1

A kis

1
ÜNDE BWÖÖD Írógép!

3 és 1/2 >tg

M4

\

V
\;

]lw a váró-közi es usu»: ui-mut«« j Vasárnap d. u. 4 kor: Orlow (Esti rtndes hely-
bonyolítására, amelyek szerény bevétele úgy- j árvkkal Lvngyri Irén, Neményi, László,
<zclván egyetlen bevételi forrása egyesüli leink- j Ihász és Leöveyvel. Sorozat 127) ^
nek, aligha keiül sor. ; Vasárnap este fel 9 kor: Orlow (Bérietszünet, mér- i

Hakoa Spárta mérkőzés Párisban. A \ sakelUn emelt helyáraa)
párisi Red S’ar érdekes szenzációt készít^elő | MOZgÓk mÜSOfa.

ÍV r/

Irodai, utazási és 
magánhaszBálatra.

6 és fel Már ha i résziét. Üti

zévírópf kéu legnagyobb klnsszibu fmballcsa- ! 
„»tát a bécsi Hakoaht és a prágai Sp ;ríát :
*. 1 •' ___ - .1 ov Viliit nt óü mórsín?p.<r^ i

futb all kőt- ö u ségn ek. J anuar i éré IvÖ

Díjtalan bemutatás országszerte.
Pro -pektu Síi szi esín szol_ssl -i

I I Bnrean „Hermes1 iroda, Cluj, Str.
Select-mozgó. Péntek és szombat, nov. 27 én ] | Radu (Bocskai-ntca) 4. Dade wood 

28. „Az utolsó embjt“. Vitiihlrl'tra-éiii, 6 fel- i gitó, másoló,so«z,ro3itóéss»in3ló..pecKV>.i p 
. . ... , ,oukb«n, lilinre ,halnak Chad Mayer regínye I I visel«». "av.=im H.rm=3,0 a,. lel.fon 11 01. 

ek.vrji megnyerni egy exhibioiós mérkőzésre. | utáQ. Fószjrepbm Emil Janninge. |
Amennyiben a mérközcs létrejön, úgy kétség- | t iranie-mozgó. Péntek és szombat, nov. 27 ) 
kívül uz uj év egyik legnagyobb sportszenzá- \ £8 23. „Tristan 6* IsoldsViléghi ü legenda * $ 
cicjti lesz. I XILik Ez-.zadból, 12 felz. Történelmi film, Irlanda i

Mennyibe került TemesvArnnk a „gy£- ! népétéből. |
zelem“ B^cs „válogatott“ jai fölött? Aa ősz ; Apollo-moxgő. Péntek és szombat, nov. 27 «
-rák főváros sportéletet egy, részben a romániai j és 28. „Hindu síremlék“. II ik ré-,s, 7 felg. Utolsó !
sportközváleményt is közelebbről érdeklő boirány j és legszebb
tart* izgalómban. A temesvári Kinizsi egyik j 0-^

> 6. Z.

................... ............... r
funke o. áviu-a. a bécsi származású óiV agn(r^.eK ^ ^ 
egy Béc-be irí levelével kapcsolatban ugyanis | f 
kiderült, hogy a temesvári szövetség 500 shülin- : \ 
get (15—10 ezer lejt) fizetett a bécsi WaC nak I ^ 
azért a szívességért, hogy a bécsi el főosztálya f ' 
egyesület két játékosát — Feielc és Schneidert = r 
— a Temesvárra kü’dendö vá.rosi váli'gato't ] y 
csapat rendelkezésére bocsátotté. így tehát ■ £ 
Becs reprezentáliv cs palában két elsöosztalyu. ^ ^ 
játékos is szerepelt. Ezeku'án a temesvári epvrt- ; \ 
lapok olvasói is számot adhattak maguknak a 
Temesvár által a mérkőzésen aratott G : 2 aránya 
gyözel m értéséről.

Siessen a

Maqasín

\

wseé é :

Mi.MB.k2, i V ho/ixlí 1

OPERA ROMÄNÄ. 
Programul säptämänal.

t

V tShTü^p ! tU8. (Margaréta s^e epébe: 
vetd ég)

Lit

Dame“.

kowőáa Li.ia, miül 
Hétfő: Sz-Jnet
Szírdít. dec. 2.: „Le jorgl ur de Notre

(Premier) j
Főttek: rM. Baturtly“ (Cio Ci> Sro szerepében \ 

Lipkowzka Lídia, mint vjedé.)

MAGYAR SZÍNHÁZ |
Kiurina barg verseny a kolozsvári Ma- |

Byíir Szir.házban. A kolozsvári Megyar Szia- : 
háznak tegnap este olyan eseménye volt, amely7 ‘ 

valljuk be őszintén — bárhol másutt telt há- | 
Zct eredményezett volna. Nálunk — eajroa — a 
közönség egyre jobban távolodik a színháztól, ; 
legalább L ezzel magyarázható, ho^y Kiurins. Berta, | 
a bécsi opera nagynevű énekesnője tegnap esti | 
hangversenyét csak nagyon kisszámú közönség ; 
hallgatta végig. Kiurina pompás énektudása és 
ragyogó művészete nem mindennapi élvezetet nyuj- \ 
t°tt hallgatóinak. Szopránja csodásán kristályos, a j 
16ngö, mély fekvésű hangoktól az erőteljes csen- j 
gésig az összes skálákon játszi könnyedséggel sik- | 
jk át és a legnehezebb feladatokat is tökéletesen \ 
68 egyszerűen oldja meg. Mozart, Schubert, Strauss, 

izet, stb. szerepeltek progremján. A kisszámú , 
publikum nem győzte eléggé ünnepelni a mélyen I 
erzŐ és mégis leheletszerüen finom művésznőt.

A bz Áhkzi iroda közleményei
Orlow. Ahogy a gyémántot csiszolni kell, amíg

áfesie71 ■ *— •- • -

be, einj, Cil. Regele Ferdinand Ke 22. #
(volt Wesselényi Mialós utca) v

j „ 0
Ahol üzle1 á" szel V-. zés miatt rz a

összes rövid és köiöíS árakat *
női, férG és gyere? hamnyáU7, keztyüt, him- # 
zés", c-ipkék :t, kOapbi^ssuyt, feal-pkelléke- £ 
két és sz összes raktáron levő árut, amíg a y 

kégzieí tart ^ ^ a

rendkivfil olcsó áron árnsitjak #
-SU

TÜMSSCTtgóy i

J 6 1V»
ruházko-dhal!

FigyTjw.

1600 
vif 0 
sooo
26 OU 
8 00 
420U

Figyeljen
RKü^aíAaBa
Te i felöltő, duóié, csak ..........
Téli felö t*ö, I-a, dabfé, csjk ..
Té'i felölt'x zngvl kelme, csast 
Téli hosszú fekete kabát csak 
Téli bo s-u fekete I a kaoát, c )ak 
Téli boss u kabát, szörméz e..
Színes, fekete vagy kés ruha

készén ........................... ............
■peé. z írnom szövetből elkeszttva -zeuu
y ér. t után .............................. 3600

Á líndó •: a^v választék bel
11 a t II -ni * *" m ® e 1 "W

(s f üx'o uj c-íövtekhn.

NTlEniN
ÁRUHÁZ

4.r Rfg. Ferdinand (Wesselénvi-utcs) 
Párisi»nndl s emben
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iu-sr"
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iíoise
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’N £V < V

r^s
A >4
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• ““vjjjr ve uuíuu vvz v VU4L-WV«»« — ~—j-----a
!er Lsz btlöle, úgy cs szolt', cainositotta 8 

^tte r*cyogó ékezerré a színház a hires 194 ka* 
tue OBowot. Mág a régi hires cári udvar se is- 

^etne rá, hogy Kolozsvár milyen ragyogó keretbe 
^-ta a hires ékszert, amely most társts 

'63Z jöveteleken, házi bálokon, mulatóhelyeken éa 
8'tcrtt*kben fgyedüli beszédtémája a kolozsvári

2g-wS5SjS „Hnleblnson 1850 ‘ márkát. Csakis ezen 
védjeggyel eredeti.
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Raktáron levő valódi angol szöveteim öl
legelegénsathb ruhákat
jutányos és elő y:s Mtót^lek mellett készítek. ^
Herkovits Jené úri szabó

CLUJ, v. Bóysi- és Szenteg>ház-u. sarok

t íiíS;- mm ■ -ü^-a mmamexamsm** w®S8$
i ®S APiOrtlRDETÉSEK

Áí»s$eri KSalésaéi így ssö S'—, vastagabb betflva 6 lej. Lag- 
■jtsaöc aeröMrdeté'2 ® iaj. áilástssrcsőknek 30°/s kedv-ismácy ® 

g «?##» a/lae *Pa»i&&441 »
ét íSÜ8S®# #SSStl SEgse*S#S#S

i?é#&
cipés-. nél

Szép» u, 2 
szám al. tt 
készülnek 
a legújabb 

diva tu

cipó-
különlegességek.

Két intelligens szolid zi i 
dó fiatalember, íeáetőieg 
központöan, szép, világos 
szobát keres dec mabe 1 e 
Cica: Lqbl Lajos, Ke^ n 
Hajjeszod iroda, S.r. B:i- 
ron L. Pop 10 sz, 286

migyek 
figyelmébe í
Mindennemű modern 
áajmunkák, tambourir 
választók, kizárólag el- 
íözendtt anyag s készít­
mény, L’Oreal-Henné 
tündén színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszkozlők, Vá­
gott
is nagyfc

Mtsssa üyula Cluj 
Stf. Memerandului 10

Jól bevezetett illatszertír 
Nagy vá álon, hosszabb 
szerződéssel átad >. Aján­
latok Blum, O aáei-Vbro, 
Pascal E-ninetcu 2. szám 
alá oimzeadő r.
Uj, modern brokát selpem 
salongarnítar*, 2 kis asz­
tallal és egy nagy selyem
paraván, hi tein elkötő- 
zés miatt sürgősen élt,dó. 
Cim a kiadóban. 280

MMRTift PML jun.
mai, Pmt® twhsll V'teazul 28.

pnDKS jsriKro^jrt írn
prK’nirSjí? wbiybb* tsjrmy

3?ongJ3SJ lye tsscxio fynsn roöstpitsrecxB 
.fjnsjíS-iye sput itz>3n "din tMx-ixp-r"*® .aTwtopjiEy

Masználjank kizárólag
"itPS

PLÁNTÓL
Isgj&bb sscfaéngzslH, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós I
Főttsztetendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

srlodox rituális előírás szerint
Képviseli •; HARTIG&HiENZ Ci«!

Str, Julia Maiin 8. Telefon 1-18.

hajat kicsinyben 
igyban veszek. —

sFärliäalapokati
1 fest,
2 tisztit,
• formál,
j és vasai i
I Fehér István, Gin] j
• dtr. Matnorandului 21. * 

Redout épület

hárfums-poudres-lotíons

AZUREA 
FLOPAMYE

POMPE IA 
TRÉFLE ÍN CAR HAT m

Zé 25

December 1-én megnyílik ALBERT

1193 „IBIK
étterme
a Lnther-sörcsarnokban, Széchenyi tér 18.

p|flJ|A ||4ra K. lozsvaron, Plata Mihai 
AfilUH Vitázol (v. Széchenyi-tér)
32 ez. alatt, felerássten, vagy e^észbea. —

Teljes ész letü erendezés.
Hordók, 50 drb. (á 500—700 liter. 
SajtkÓBzitésre alk lmas gépek (3 dib) éa egy 

5 lőtt ős mo1 or.
Vsjkészitógre s lkai mag gépek (2 dr'r).
Felvilágosítással sfolg-d Rudolf Mossa hir­

dető i vállalat, Olaj, Sir Regina Mai ia 87.

i o«9«9«»3e«A»»eeeoeeeeei

Nyomdái!
Könyv-

iötészetek!
FÜMŐdrétet
minden számban és 
mennyiségben szál­
lít gyári áron a Tip.
Fraters Sims
Clui, Str, Baron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szívesen szolgaiunk. 
Nagyobb tételnél 
nlésre is utazunk.

I
#
I

m

*«fl
«
«aaa56 m © 9 á •

Str.Jnliu lanlu 7.

íEzüstöfi
I a legmagasabb napi 2 
j áron vásárol a Tacamul • 
; ezüstáru és evőeszköz- 2 
• gyár, Cíuj, Str. Jorga • 

11-a. •I

Anyahelyettest keresek 
árva leányom mellé, fel­
tétlenül intelligens, jó 
megjelenésű, müveit, fi­
nom lelkületű úrnőt vagy 
urhölgyet, ki házba tást is 
érti. Aki rémet, franciát 
ig jól tud, vagy zsidó val­
lási*, e Snyben részesül. 
— Ajánlatokat életrajzzal, 
fényképpel, bizonyítvá­
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